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Ametlik Narva-Jõesuu linna ajaleht

Meie kuurordi uus digitaalne 
majakas2 Mere puudutus: kuidas poomi-

löök oimukohta määras saatuse3

Narva-Jõesuu jaoks on kätte 
jõudnud pikaajalise planeerimi-
se etapp. Kohtumised Interreg 
Europe ja Interreg Central Baltic 
programmide esindajatega on 
kinnitanud, et 2027. aastal alga-
val uuel investeerimisperioodil 
on edu võtmeks just rahvusva-
helise koostöö ulatus. Euroopa 
fondide peamine põhimõte on 
täna järgmine: «Mida rohkem on 
linnal partnereid ja sõpruslinnu 
erinevates riikides, seda rohkem 
avaneb võimalusi investeeringute 
kaasamiseks ning projektide ellu-
viimiseks, sealhulgas nn pehmete 
meetmete kaudu».
Meie pikaajaline ja usaldusväär-
ne partner on Soome linn Imatra. 
Hindame kõrgelt ühist töökoge-
must ja hoiame nendega jätkuvalt 
tihedat sidet. Praeguses keeru-
lises geopoliitilises olukorras on 
meie Soome kolleegid näidanud 
üles suurt vastupidavust: nad te-
gelevad aktiivselt oma turismisek-
tori ümberkujundamisega, kes-
kendudes siseturule ja külalistele 
Saksamaalt.
Sellegipoolest sunnivad uued väl-
jakutsed kõiki omavalitsusi olema 
planeerimisel ettevaatlikumad. 
Linnapea Maksim Iljini sõnul vaa-
tavad partnerid Imatrast praegu 
veidi väiksema kindlustundega 
pikaajalisele rahastusperioodile 
aastatel 2027–2032. See ei tähen-
da meie koostöö lõppemist, küll 
aga motiveerib Narva-Jõesuud 
laiendama sõprade ringi ja otsima 
Läänemere piirkonnas täienda-
vaid tugipunkte.
Tänu Peeter Pütsepa abile ole-
me algatanud partnerluse Rootsi 
linna Karlskronaga. See on üks 
Rootsi kiiremini arenevaid linnu, 
mis on mitmes mõttes Narva-Jõe-
suuga sarnane. Meie ühised huvid 
peituvad merekultuuris, sadama-
te infrastruktuuri arendamises 
ja muuseumitöös. «Näeme suurt 
potentsiaali ühisprojektides turis-

mi ja purjespordi vallas ning mis 
eriti oluline – noortevahetuses ja 
teenuste arendamises erinevates 
valdkondades,» märgib linnapea. 
Karlskronal on ulatuslik rahvus-
vaheliste suhete võrgustik ning 
Rootsi kolleegid on juba väljen-
danud valmisolekut kaasata oma 
partnereid teistest riikidest, et 
tugevdada meie ühiseid taotlusi 
Euroopa fondidele.
Oluliseks sammuks selles stratee-
gias oli Narva-Jõesuu delegatsioo-
ni hiljutine visiit Kopenhaagenisse 
Interreg Europe konverentsile. 
See sõit võimaldas saada vastused 
praktilistele küsimustele fondide 
tööpõhimõtete kohta ja aidata 
lõplikult kujundada edasist tege-
vuskava. Kopenhaageni visiit oli 
otsene jätk meie kokkulepetele 
Karlskronas. Nüüd on meil selge 
arusaam, kuidas muuta oma ideed 
konkreetseteks rahvusvahelisteks 
projektideks.
Linna rahvusvaheline tegevus on 
vundamendiks arengule järgmise 
kümne aasta jooksul. Narva-Jõe-
suu soovib olla avatud ja aktiivne 
osaline Euroopa programmides. 
Oleme veendunud, et silmaringi 
laiendamine ja pikaajaline part-
nerlus linnadega üle Läänemere 
toob kasu igale meie omavalitsu-
se elanikule, avades uusi võima-
lusi meie ühise kodu kasvuks ja 
käekäiguks.

Narva-Jõesuu linnapea Maksim Iljin

14. aprillil allkirjastati Root-
sis Karlskrona linnas pidu-
likult sõpruslinnade leping 
Eesti linna Narva-Jõesuu ja 
Rootsi linna Karlskrona va-
hel. Dokumendile kirjutasid 
alla Narva-Jõesuu linnapea 
Maksim Iljin ning Karlskro-
na linnapea Emma Swahn 
Nilsson.
Lepingu sõlmimine põhines 
2025–2026. aastatel tehtud 
põhjalikul ettevalmistustööl ja 
osapoolte ühisel soovil aren-
dada partnerlust, et paranda-
da mõlema omavalitsuse ela-
nike elukvaliteeti.
18. veebruaril 2026 võttis Nar-
va-Jõesuu linnavolikogu vastu 
otsuse sõlmida koostööleping 

Karlskrona linnaga. Eelnevalt, 
26. septembril 2025, toimus 
Narva-Jõesuus töökohtumine, 
millest võtsid osa kohaliku tu-
rismisektori ja Karlskrona linna 
esindajad. Kohtumise käigus 
tutvustasid pooled oma tege-
vust ning arutasid võimalikke 
koostöösuundi. Kohtumise 
tulemusena allkirjastasid Nar-
va-Jõesuu linnapea Maksim 
Iljin ja Karlskrona lordlinnapea 
Peter Glimvall kavatsuste pro-
tokolli, määratledes edasise 
koostöö peamised suunad.
Allkirjastatud koostööleping 
loob aluse pikaajaliseks rah-
vusvaheliseks partnerluseks. 
Peamisteks koostöövaldkon-
dadeks on rannikupärandi säi-

litamine ja meretraditsioonide 
arendamine, noortevahetuste 
toetamine, ettevõtluse eden-
damine ning kestliku turismi 
arendamine. Erilist tähelepa-
nu pööratakse parimate prak-
tikate vahetamisele sotsiaal-
valdkonnas ja linnajuhtimises 
ning Euroopa Liidu fondide 
tõhusa kasutamise kogemuste 
jagamisele.
Leping avab uusi võimalusi 
koostööks ja aitab kaasa mõ-
lema linna kestlikule arengule, 
tugevdades sidemeid elanike 
vahel.

Linnavalitsus 
Foto: Patric Söderström

Narva-Jõesuu ja Karlskrona sõlmisid sõpruslinnade lepingu

Narva-Jõesuu ja uued horisondid: 
miks hakkas linn aktiivselt otsima 
rahvusvahelist partnerlust? Narva-Jõesuu koolide ühen-

damine alates 1.septembrist, 
on loonud vältimatu vajadu-
se ühtlustada asutuste do-
kumente ja protseduure, ja 
mitmed neist vajavad ka koo-
lide hoolekogude arvamuste 
ärakuulamist. Üheks selliseks 
dokumendiks on Narva-Jõe-
suu Kooli vastuvõtmise ja 
koolist väljaarvamise kord. 
Teame, et meie koolide esi-
messe klassi astujate hulgas 
on märkimisväärne hulk teis-
te omavalitsustest pärit lapsi, 
siis peab koolil olema või-
malus lapse koolivalmidust 
hinnata. Nimetame seda siis 
koolikatseks või vestluseks.
7.04. Sinimäe põhikooli hoo-
lekogus tõstatus eelnimeta-
tud korra üle mõtteid vahe-
tades arutelu koolivalmiduse 
üle, tõi kuuldavale seisukoha, 
mis paneb paljud haridustöö-
tajad ja lapsevanemad kulmu 
kergitama: väidetavalt on 
kool see koht, kus laps alles 
hakkab lugemist ja kirjuta-
mist õppima. Kuigi pealtnäha 
kõlab see loogiliselt – kool on 
ju õppimiseks –, peitub selles 
väites siiski ohtlik lõks, mis 
võib lapse koolitee juba star-
dis ära rikkuda.
Allakirjutanu nõustub eripe-
dagoog Marika Prants seisu-
kohtadega, kes selgitab oma 
artiklis „Laps peaks sügisel 
kooli minema, aga ei oska 
lugeda“, et olukord on märk-
sa keerulisem. Jah, keegi ei 
oota esimesse klassi astujalt 
soravat lugemist, kuid täie-
lik (kirja)oskamatus on ka 
riskifaktor. Kui laps ei tunne 
tähti ega suuda kokku vee-
rida isegi lihtsaid silpe, võib 
ta sattuda kiiresti „lumepalli 
efekti“ kütke: ta jääb kaas-
lastest maha, enesehinnang 
langeb ning tekib stress, mis 
pärsib õpihimu veelgi.
Selles kontekstis on märgilise 

tähendusega Narva-Jõesuu 
Kooli plaan viia sisseastu-
jatele läbi koolikatsed või 
vestlusvoorud. Selline samm 
ei ole mõeldud laste hirmu-
tamiseks, vaid on vajalik töö-
riist õpetajale, et mõista lap-
se tegelikku taset ja vajadusi 
juba enne esimest koolikella. 
Vestlus aitab selgitada, kas 
laps on sotsiaalselt küps ja 
kas tema kõne areng toetab 
õppimist.
Oluliseks lüliks lapse ja kooli 
vahel on ka koolivalmidus-
kaart, mille lasteaiaõpeta-
jad kevadel täidavad. Prants 
rõhutab, et see dokument 
on lapse „pass“, mis annab 
kooliõpetajale hindama-
tu info lapse tugevuste ja 
arendamist vajavate oskuste 
kohta. Kui hoolekogus kõlab 
arvamus, et ettevalmistus 
pole oluline, siis koolivalmi-
duskaart tõestab vastupidist 
– see on süsteemne ülevaade 
sellest, mida laps on aastate-
ga omandanud ja kus ta va-
jab lisatuge.
Hoolekogus kõlanud arva-
mus, et „küll koolis õpib“, 
eirab tänapäeva kooli reaal-
sust. Marika Prants soovitab 
vanematel tegutseda: män-
gida sõnaseletusmänge, õp-
pida tähti läbi mängu ja aren-
dada peenmotoorikat. Laps 
ei pea olema „valmis tark“, 

kuid ta peab olema valmis 
õppimiseks. Ja see valmidus 
algab kodust ja lasteaiast, 
mitte alles 1. septembril koo-
lipingis.
Me ei saa nõustuda muga-
vusargumendiga, et vastu-
tus lasub vaid koolil. Kui me 
saadame kooli lapse, kes ei 
tunne ühtegi tähte, ei anna 
me talle mitte aega lapsepõl-
ve nautimiseks, vaid lükkame 
ta ettevalmistuseta tundma-
tusse vette. Koolivalmidus ja 
vestlused sisseastumisel on 
ühine pingutus, et lapse esi-
mene kogemus haridusteel 
oleks eduelamus, mitte kibe 
pettumus.
Maarika Prantsu 11 nõuan-
net, kuidas saad oma last 
kooliks ette valmistada:
Räägi koolist ja õpetajatest 
lapsele positiivselt, et ta 
oleks koolist huvitatud ning 
peaks õppimist põnevaks ja 
toredaks.
Maanda lapse hirme ja äre-
vust, sest stressis aju ei suu-
da uusi teadmisi vastu võtta. 
Pööra tähelepanu lapse hea-
dele omadustele ja oskuste-
le, kiida ja tunnusta.
Paku koolieelikule võimalusi 
arendada oma suhtlusoskust 
uutes olukordades ja uute 
inimestega. Kui laps kardab 
võõrastega rääkida, võib tal 
olla koolis raske näiteks õpe-

tajalt abi küsida.
Arutage, mis on sõprus, kui-
das suhteid luua ja sõpra ära 
tunda.
Arenda lapse kõneoskust. 
Rääkige omavahel palju, ju-
tustage lugusid ja lugege 
raamatuid iga päev. Mängige 
koos, eriti sõnaseletusmänge 
ja sõnaketti.
Õppige tähti ja kui tähed sel-
ged, harjutage nende kok-
ku¬veerimist. Alustage ühe-
silbilistest sõnadest, nagu 
puu, siis liikuge kahesilbiliste 
lihtsamate sõnade juurde, 
nagu mesi jne.
Peenmotoorika arenguks on 
hea voolida, värviraamatuid 
värvida ja legodest ehitada.
Et õiget pliiatsihoidu soo-
dustada, on kontoritarvete 
kauplustes müügil ergonoo-
milised pliiatsipidemed nii 
vasaku- kui ka paremakäelis-
tele.
Harjutage kergemaid ma-
temaatika¬ülesandeid, ar-
vutage kõigepealt viie, siis 
kümne piires. Algul sõrmede 
või muude esemete abil, siis 
ilma. Lase lapsel leida arvude 
reast puuduv. Harjutage ka 
tekstülesandeid, näiteks: kui 
ühel kassil on neli käppa, siis 
mitu käppa on kahel kassil?
Õppige juba aegsasti selgeks 
koolitee. Pöörake tähelepanu 
turvalisele liiklemisele ja sel-
lele, kuidas ületada autoteid.
Tutvuge enne kooli algust 
õpetaja ja koolimajaga.
Põhikooli- ja gümnaasiumi¬-
seaduse järgi alustavad 1. 
septembril kooliteed lapsed, 
kes on selle aasta 1. oktoobri 
seisuga seitsmeaastased.  

Imre Liiv
Narva-Jõesuu linnavalitsuse

Haridus- ja kultuurinõunik

Kas kool on tõesti alles lugema õppimise koht 
ehk koolikatsetest Narva-Jõesuu Koolis
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Narva-Jõesuu Linnavolikogu hariduse-, kultuu-
ri- ja spordikomisjon ja Narva-Jõesuu Linnava-
litsus kuulutavad välja konkursi „Narva-Jõesuu 
linna KAUNIS KODU 2026». Nagu ka varasematel 
aastatel, soovime tänavu märgata ja tunnustada 
inimesi, kes on oma koduümbruse kujundamisse 
panustanud hoolt ja pühendumist ning aitavad 
sellega kaasa Narva-Jõesuu linna üldilme rikas-
tamisele, maaelu väärtustamisele ning linna ku-
junemisele kaunimaks ja kodusemaks elukesk-
konnaks.
Kas oled märganud kodu, mis pakub silmailu ja soo-
jendab südant? Anna meile sellest kindlasti teada! 
Palume osalemissoovist teatada hiljemalt 15. maiks, 
saates info Narva-Jõesuu Linnavalitsuse üldmeilile 
info@narva-joesuu.ee või kantseleisse aadressil Jaan 
Poska tn 26, Narva-Jõesuu.

Konkursi võitjad valitakse neljas rühmas:
•	 korterelamud 
•	 üksikelamud 
•	 sotsiaal-, äri- ja tootmisobjektid 
•	 alevikud ja külad

Kandidaate võivad konkursile esitada kõik soovijad. 
Üks kinnistu võib sobivuse korral kandideerida mit-
mes kategoorias. Konkurss toimub, kui osalejaid on 
vähemalt kolm. Viimase kolme aasta esikoha võitnud 
objektid ei saa samas kategoorias uuesti kandidee-
rida.

Kandidaadi kohta tuleb esitada järgmine info:
•	 kinnistu nimi ja aadress 
•	 omaniku või esindaja nimi ja kontaktandmed (te-

lefon, e-post) 
•	 konkursi kategooria ja ettepaneku lühipõhjen-

dus 
•	 esitaja nimi ja kontaktandmed 
•	 kinnistu omaniku nõusolek

Teie ettepanekute põhjal külastab komisjon kõiki 
nõuetekohaselt esitatud kinnistuid pärast kandidee-
rimisavalduste esitamise tähtaja möödumist. Kinnis-
tute külastamise ajad lepitakse iga kinnistu omani-
kuga eraldi kokku.

Hindamine toimub 100-punkti süsteemis. Hinda-
misel arvestatakse nelja valdkonda:

•	 terviklik ruumimõju (ansamblilisus, harmoonia 
või kontrastsus, lahenduse originaalsus, funkt-
sionaalsus, tsoneerimisoskus ning koha eripära-
dest lähtuvate võimaluste kasutamine jms) 

•	 heakord (hoonete korrastatus, teede seisukord ja 
sobivus jms) 

•	 haljastus ja selle seisund (muru, lilled, ilupuud ja 
põõsad jms) 

•	 väikevormid ja nende sobivus (nt skulptuurid, 
lipuvarras, piirded ja väravad, väikehooned, leht-
lad, mööbel, viidad, sildid, reklaam, mänguvälja-
kud, basseinid, välisvalgustus jms) 

Haljastuse ja väikevormide olemasolu ei ole kohus-
tuslik. Oluline on tehtud valikute ja lahenduste kvali-
teet ning terviklikkus.

Konkursi võitjaid tunnustatakse Narva-Jõesuu 
linnapäeval 8. augustil 2026.

Kaunid kodud vääri-
vad tunnustust – esita 
oma kandidaat 2026. 
aasta konkursile!

2026 aastal pöörab Päästeamet 
senisest enam tähelepanu Eesti 
elanike kriisivalmiduse tõstmi-
sele. Selle eesmärgi toetamiseks 
on avatud ning avanemas mit-
med rahastusvõimalused kor-
teriühistutele ja mittetulundus-
ühingutele, et parandada nende 
toimepidevust ja valmisolekut 
erinevateks kriisiolukordadeks.
Olulise info edastamiseks korte-
riühistutele ja MTÜ-dele korral-
dasid Ida päästekeskus ja Nar-
va-Jõesuu Linnavalitsus 1. aprillil 
infopäeva, mis toimus Narva-Jõe-
suu Linnavalitsuse saalis aadressil 
J. Poska 26.
Infopäeval andis Päästeamet 
ülevaate erinevatest toetusvõi-
malustest, selgitades, kes saavad 
toetust taotleda, millised tegevu-

sed on abikõlblikud ning millises 
mahus toetust on võimalik saada.
Ürituse käigus käsitleti mitmeid 
olulisi teemasid. Tutvustati kor-
teriühistute toimepidevuse tõst-
mise toetusvooru ning Kodaniku-

ühiskonna Sihtkapitali võimalusi 
nii MTÜ-dele kui ka korteriühis-
tutele. Lisaks jagati praktilist ko-
gemuslugu varasemalt toetust 
saanud organisatsiooni poolt, 
mis andis osalejatele hea ülevaa-

te toetuste kasutamise võimalus-
test ja mõjust.
Arutelu käigus käsitleti ka seda, 
millist tuge vajavad taotlejad 
ning millised on ootused koha-
liku omavalitsuse rollile. Päeva 
lõpetas ülevaade korteriühistute 
tuleohutusest, tuues esile enne-
tustegevuse olulisuse.
Infopäevale olid oodatud Nar-
va-Jõesuu linna, Olgina ja Sini-
mäe alevike korteriühistute ning 
MTÜ-de esindajad. Kohtumine 
pakkus osalejatele väärtuslik-
ku teavet ja praktilisi suuniseid, 
kuidas oma organisatsiooni 
kriisikindlust suurendada ning 
olemasolevaid toetusvõimalusi 
maksimaalselt ära kasutada.

Infopäev Narva-Jõesuus keskendus korteriühistute 
ja MTÜ-de kriisivalmidusele 

1. aprillil 2026 toimus Ida-Viru-
maa Omavalitsuste Liidu (IVOL) 
uue juhatuse esimene koos-
olek, kus valiti liidu esimeheks 
Lüganuse valla esindaja Dmitri 
Dmitrijev. Aseesimehena asub 
ametisse Narva-Jõesuu linna 
esindaja Maksim Iljin. Värskelt 
valitud seitsmeliikmeline ju-
hatus asub juhtima maakonna 
ühishuvide esindamist olulisel 
perioodil, mil Ida-Virumaa sei-
sab silmitsi suurte struktuursete 
muudatuste ja arenguvõima-
lustega.
 
IVOL-i juhatuse uus koosseis:
• Dmitri Dmitrijev (esimees) – 

Lüganuse vald
• Maksim Iljin (aseesimees) – 
Narva-Jõesuu linn
• Tauno Võhmar – Alutaguse 
vald
• Vallo Reimaa – Jõhvi vald
• Max Kaur – Kohtla-Järve linn
• Katri Raik – Narva linn
• Tõnis Kalberg – Sillamäe linn

Ida-Virumaa Omavalitsuste Liit 
on organisatsioon, mis koon-
dab maakonna kõiki omavalit-
susi, et ühiselt edendada piir-
konna tasakaalustatud arengut, 
esindada liikmete huve ning 
korraldada maakondlikku koos-
tööd.

IVOL sai uue juhi: fooku-
ses on maakonna ühine 
areng ja koostöö Narva-Jõesuu Linnavo-

likogu võttis 25. märtsil 
2026 vastu määruse nr 8, 
millega muudetakse elu-
asemekulude piirmäära-
sid toimetulekutoetuse 
arvestamisel. Muudatuste 
eesmärk on toetada väi-
kese sissetulekuga inimesi 
ning arvestada kasvavaid 
eluasemekulusid elukalli-
duse tõusu tingimustes.
Alates 1. aprillist 2026 keh-
tivad linnas uued piirmää-
rad üüri-, kütte- ja prügi-
veo kulude hüvitamisel 
toimetulekutoetuse mää-
ramisel.

Üürikulud. Üür hüvita-
takse normpinna ulatuses 
vastavalt üürilepingule, 
kuid maksimaalselt kuni 
8 eurot ruutmeetri kohta 
kuus.

Küttekulud. Kaugkütte-
ga, gaasi- ja elektriküttega 
eluruumides hüvitatakse 
küttekulu kuni 8 eurot 
ruutmeetri kohta kuus 
(kütteperioodil).
Ahiküttega eluruumides 
hüvitatakse kütuse (nt 
puud, brikett või graa-
nulid) maksumus kuni 20 
eurot ruutmeetri kohta 
üks kord aastas. Kulud hü-
vitatakse kolme kuu jook-
sul pärast ostu, kviitungi 
alusel.
Prügiveo kulud. Olmejäät-

mete veotasu hüvitatakse 
kuni 7 euro ulatuses kuus 
üksi elavale inimesele 
ning kuni 3,50 eurot iga 
järgmise pereliikme kohta.

Mis on toimetulekutoe-
tus?
Toimetulekutoetus on riigi 
abi väikese sissetulekuga 
inimestele, mida maksab 
kohalik omavalitsus. Elu-
asemekulude piirmäärad 
kehtestab kohaliku oma-
valitsuse volikogu ning 
need vaadatakse üle vä-
hemalt kord aastas, et 
need vastaksid tegelikele 
elamiskuludele.

Alates 1. jaanuarist 2026 
on toimetulekupiir:  üksi 
elavale inimesele või pere 
esimesele liikmele 220 eu-
rot kuus, igale alaealisele 
264 eurot kuus, ning pere 
teisele ja igale järgmisele 
täiskasvanule 176 eurot 

kuus. 

Toetust saab inimene 
või pere, kelle sissetulek 
pärast eluasemekulude 
mahaarvamist jääb alla 
kehtestatud piiri. Pereks 
loetakse koos elavad ini-
mesed, kellel on ühine 
majapidamine – näiteks 
abikaasad või elukaasla-
sed, nende lapsed ja vane-
mad. Pere hulka arvatakse 
ka kuni 24-aastased õpila-
sed ja üliõpilased, kui nad 
on registreeritud samale 
aadressile.
Lisainfot saab Narva-Jõe-
suu linna kodulehelt või 
sotsiaalosakonnast.

Veronika Stepanova
sotsiaalosakonna juhataja

Meie linn avab külalistega suhtlemisel uue 
lehekülje! Kiiresti kogub populaarsust uus 
turismiportaal www.visitnarvajoesuu.ee, mis 
on loodud spetsiaalselt selleks, et muuta 
Narva-Jõesuu Eesti ja maailma kaardil veelgi 
nähtavamaks ning kutsuvamaks. See on üht-
ne „infopank“, kuhu on koondatud kõige aja-
kohasem ja huvitavam teave meie piirkonna 
kohta:
•	 Sündmused ja kultuur: info peamiste üri-

tuste kohta.
•	 Loodus kogu oma mitmekesisuses: kõik 

meie kuulsast rannikust, põlistest metsa-
dest, Narva jõe rahulikust kulgemisest ning 
looduskaitsealade ainulaadsetest vaade-

test.
•	 Inimesed ja kohad: meie linna lood läbi sel-

le elanike ning „peidetud“ nurgatagused, 
mida tavalisest reisijuhist alati ei leia.

•	 Puhkus igale maitsele: kõik legendaarsetest 
spaa-hotellidest, vaiksetest külalistemaja-
dest, jõelaevareisidest ja ratsamatkadest.

•	 Mitmekeelsus: et meist teataks kõikjal, töö-
tab veebileht eesti, inglise ja vene keeles.

Juhime teie tähelepanu sellele, et visitnarva-
joesuu.ee on eranditult turismiressurss. See 
on loodud selleks, et inspireerida reisimist ja 
aidata külalistel meie teenustes orienteeruda. 
See portaal ei asenda mitte mingil juhul lin-
navalitsuse ametlikku veebilehte. Administra-
tiivsete küsimuste lahendamiseks, avalduste 
esitamiseks ja ametiasutustega suhtlemiseks 
kasutage palun endiselt meie põhiaadressi: 
narva-joesuu.ee.
Külastage uut veebilehte, jagage linki 
sõpradega ja avastame koos oma armasta-
tud linna uuesti!

Narva-Jõesuu linn uuendas 
toimetulekutoetuse tingimusi

Meie kuurordi uus digitaalne majakas: 
kõik veebilehest visitnarvajoesuu.ee
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Lumivalged purjed sinisel ho-
risondil on Narva-Jõesuu uus 
reaalsus. Kohalik jahtklubi 
pole lihtsalt spordisektsioon, 
vaid koht, kus taaselustatak-
se meretraditsioone. Vestle-
me klubi juhi ja treeneri An-
ton Lebedeviga.

Milline oli teie lapsepõlv? Kas 
olite alati merele suunatud? 
Olen narvakas. Minu lapsepõl-
ves purjetamisvõimalusi pea-
aegu polnud. Eksisteeris vaid 
Noorte Meremeeste Klubi, 
kuhu läksin seitsmeaastaselt. 
Muid huvisid ei jõudnudki tek-
kida, sest sattusin kohe pur-
jetamisosakonda. 2017. aastal 
kolisin Narva-Jõesuusse ja nüüd 
on minu lapsed juba põlised ko-
halikud elanikud.
Kuidas algas teie armastus 
mere vastu?
Mind tõi sõber. Alguses ei meel-
dinud kõik: paadid olid vanad 
ja varustus räsitud. Esimeses 
trennis sain poomiga vastu oi-
mukohta. See oli väga valus, 
mistõttu ma ei tahtnud naasta. 
Kuid kahe nädala pärast vedas 
mind ikkagi tagasi. See oli ar-
mastus läbi tolle poomisuudlu-
se.
Miks otsustasite hakata tree-
neriks ja luua oma klubi? 
Pärast kooli käisin Inglismaal 
kogemusi saamas. Naastes 
mõistsid: kus sündinud, seal 
vajalik. Mäletasin Noorte Mere-
meeste Klubi ebaõiglust, vana 
varustust ja arengu puudumist. 
Mujal Eestis purjetamine õitses, 
meil aga pühkisid kriisid pea-
aegu kõik minema. Otsustasin 
luua kvaliteetse keskuse just 
siia. Töötades palgalise treene-
rina mõistsin, et minu ambit-
sioone ei jagata, kuna inimesed 
tahtsid stabiilsust ilma arengu-
ta. Nii otsustasin tegutseda ise-
seisvalt.
Kas teie eesmärk on kasvata-
da meistreid või süstida me-
rearmastust? 

Peamine on populariseerimi-
ne, seda ka täiskasvanute seas. 
Minu jaoks pole vahet, kas laps 
on seitsme- või täiskasvanu 
seitsmekümneaastane: neil 
peavad olema võrdsed võima-
lused merele pääsemiseks. Ehi-
tame nullist, seega on praegu 
olulisem muuta purjetamine 
massiliseks ja kättesaadavaks.
Kuidas tänapäeva „nutilap-
sed“ kohanevad karmide tin-
gimustega?
Lapsed on isepäisemad. Me ei 
sunni kedagi, kuid oluline on 
side treeneri ja lapsevanema 
vahel. Üks poiss keeldus pärast 
rasket trenni vette minemast. 
Terve kuu ta lihtsalt tuli, pani 
kaldal paadi kokku ja läks koju. 
Kuu pärast ütles ta äkitselt: „Ma 
lähen teiega“. Täna osaleb see 

kutt maailmameistrivõistlustel 
ja tahab ise treeneriks saada.
Mida tunnete, kui klubi lipp 
tõuseb maailma areenidel? 
Väikese kooli jaoks on rahvus-
vaheline tase tohutu läbimurre. 
Alustasime Kudrukülas kahe 
õpilase ja kahe vana paadiga, 
nüüd aga viime meeskonna 
MM-ile Saksamaale. Minu suu-
rim saavutus on see, et Nar-
va-Jõesuu jahtklubi lipp on 
saanud Eesti purjespordi lahu-
tamatuks osaks Tallinna ja Pär-
nu kõrval.
Milliste administratiivsete 
„tormidega“ te silmitsi sei-
sate? 
Kõige raskem on võitlus ste-
reotüüpide ja bürokraatiaga. 
Eelmisel aastal võitsid meie 
õpilased Eesti meistrivõistlustel 

kogu pjedestaali. See oli paks 
punkt vaidlustes, kas meil on 
purjetamine olemas. Tormis ei 
juhi jahti mitte põhikiri, vaid ini-
mesed. Kui mulle pakutaks 100 
000 eurot või minu meeskonda, 
valiksin meeskonna. Inimeste-
ga, kes asja eest põlevad, saab 
teha rohkem kui mistahes raha 
eest.
Millisena näete ideaalset kes-
kust kümne aasta pärast? 
See peaks olema täisväärtuslik 
Ida-Virumaa keskus 150 alusele 
koos angaaride ja töökodade-
ga. Klubi peab töötama aasta-
ringselt, sel aastal rajasime isegi 
uisuväljaku. Tahan panna aluse 
traditsioonidele, et klubi are-
neks edasi ka ilma minuta: kõr-
gemale, laiemale ja kiiremini.
Kui tekkis huvi tulla ja kõike 
oma silmaga näha, siis ootame 
teid traditsioonilisele Hunger-
burg Regattile, mis toimub Nar-
va-Jõesuus 5.–7. juunil.

Põhjalikuma intervjuu leiate 
veebilehelt visitnarvajoesuu.
ee

Mere puudutus: kuidas poomilöök oimukohta määras saatuse

5.–7. juunil muutub Narva-Jõe-
suu akvatoorium taas Eesti 
purjespordi keskuseks. Meie 
linn võõrustab juba üheksan-
dat korda traditsioonilist pur-
jeregatti Hungerburg 2026 / 
RS Fest, mis on aastate jooksul 
kujunenud suvehooaja alguse 
tõeliseks visiitkaardiks.
Tänavune regatt tõotab tulla 
eriti suurejooneline. RS Festi 
raames lähevad veele kiired 
RS-klassi svertpaadid (sealhul-
gas populaarsed RS Feva, RS 
Tera ja RS Aero), mida juhivad 
nii kogenud purjetajad kui ka 
väga noored talendid Eesti ja 
naaberriikide purjekoolidest. 
Kõige nooremad alustavad 
purjetajad panevad end proo-
vile Optimisti klassis, kus sa-
muti jagatakse välja medalid.
Jahtide manöövreid saab jäl-
gida otse kaldalt – erksavärvi-
lised purjed meie kuulsa liiva-
ranna ja majaka taustal loovad 
alati erakordselt kauni vaate-
pildi. Üheksas Hungerburgi 
regatt ei ole pelgalt võistlus, 

vaid tõeline purjespordi pidu, 
mis ühendab professionaalse 
meisterlikkuse ja siira armas-
tuse mere vastu.
Linna külalisi ja elanikke kut-
sutakse osalejaid toetama 
Narva-Jõesuu linnasadamas 

(Suur-Lootsi tn 4), kus saab 
tunda ja kogeda Eesti purjes-
pordi tõelist vaimu.
Külastajainfo
Millal: 5.–7. juuni 2026
Kus: võistlusküla – Narva-Jõe-
suu linnasadam; regati võistlu-

sala – Narva lahe akvatoorium 
Narva-Jõesuu majaka juures
Sissepääs pealtvaatajatele: ta-
suta
6. juunil kell 15.00–19.00 toi-
mub majaka juures kogu 
perele mõeldud meelelahu-

tusprogramm, mis tähistab 
suvehooaja avamist ning 
ühendab endas mereäärse 
romantika, Narva-Jõesuu kuu-
rorditraditsioonid, muusika, 
laste tegevused ja kordumatu 
puhkeatmosfääri mere kaldal. 
Peo kulminatsiooniks on rega-
til osalejate pidulik rongkäik, 
mis algab sadamast kell 17.00.
Tulge kogu perega püüdma 
soodsat tuult ja ammutama 
mere energiat! Hungerburgi 
regatt on ehe tõestus sellest, 
et meie linn on õigusega oluli-
ne punkt piirkonna merekaar-
dil.
Korraldaja: Narva-Jõesuu Jaht-
klubi koostöös Narva-Jõesuu 
Linnavalitsusega.
Üritus toimub projekti 
„Ida-Viru regiooni veetee-

de võrgustiku ja turismiet-
tevõtluse arendus“ raames. 
Projekti rahastatakse Euroopa 
Liidu ühtekuuluvuspoliitika 
fondi meetmest „Atraktiivne 
piirkondlik ettevõtlus- ja elu-
keskkond“, Maakondlike aren-
gustrateegiate elluviimise 
toetusmeetmest ja partnerite 
eelarvest. 

Anton Lebedev
Arendusjuht

Narva-Jõesuu Jahtklubi

Purjed Narva-Jõesuu kohal: Hungerburgi regatt 2026 / RS Fest 
tähistab üheksandat sünnipäeva!
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Mai üritused
01.05. kell 10:00 «Teeme ära» talgupäev.
Sinimäe, kogunemine Spordiplatsil kooli juures, tel 
53799070 Olga
Narva-Jõesuu, kogunemine Metsa 7, tel 58443327 Ilja
01.05. kell 16:00 Näituse avamine «Katmata», MTÜ Kunsti-
ühing Vestervalli+. Valge saal, Kesk 3.
07.05. kell 10:00 Narva-Jõesuu ärikonverents 2026, Noorus 
SPA hotell, L. Koidula 19.
09.05. kell 10:00 Kevadlaat. Korraldaja: Maarahvaselts «Va-
natare». Laagna küla.
09.05. kell 17:00 Kevadkontsert «Весеннее настроение», 
Muusikaring «Rütm». Laulud emadest, armastusest ja keva-
dest. Valge saal, Kesk 3.
16.05. kell 18:00–23:00 Muuseumiöö 2026, Narva-Jõesuu 
koduloomuuseum, Nurme 38. Sissepääs 1 euro.
22.05. kell 17:30 Muusikakooli kevadkontsert. Valge saal, 
Kesk 3.
23.05. kell 12:00 Loeng “Bütsantsi kood: stiili tõlgendus.” 
Loomingulist kohtumist viib läbi raamatukoguhoidja, kuns-
titeadlane ja Mondial Art Academia liige Elena Howarth. 
Loeng on tasuta ja toimub vene keeles. Valge saal, Kesk 3.
23.05. kell 17:00 Lühifilmi „Alice’i unenägu“ linastus (5 
min). Režissöör Vadim Kuprijanov. Lavastus „Besjonok“ F. 
M. Dostojevski „Vennad Karamazovid“ põhjal. Teater ABC, 
(Narva kultuurimaja Rugodiv). Kestus 30 min. Näitleja - Alisa 
Abdukarimova, lavastaja Irina Feofanova. Valge saal, Kesk 3.
30.05. kell 17:00 Filosoofiaklubi “Sokrates ja MEIE”, XXI 
sajandi filosoofia. Lektor – filosoofiaprofessor Jelena Ser-
geichik. Valge saal, Kesk 3.
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ENTVARNT SINGKOURIDIS
PAVEL GRIGORJEV

LEONORA STEPANOVA
VEERA RUDENKO

VIKTOR NAZARENKO
RAISSA PILLER

ZOJA ŠAHHURINA
VELLO TERNER

GALINA KOKAREVA
TAMARA ZAVIYALOVA

VALDEK LUTS
ALEKSANDRA GLAVATSKAYA

ALEXANDER ROSHCHUPKO
NIKOLAI IVANOV

ANASTASSIA KOLOKOLTŠIKOVA
EVGENIIA ZINOVEVA

VLADIMIR NIKITIN
BORIS GRINCHEL

LIUDMILA SHTEYDING
VALENTINA LEPESTOVA

LILIYA DORONINA
TAMARA LISJANSKAJA

OVANES TSAMONIKJAN
KLAVDIA BLAGIHH

LJUBOV MERKULOVA
ZHANNA MIRONYUK

RAISA OLEYNIK
NIKOLAI DENISSENKOV

SERAFIMA ZUJEVA
ELFRIDA SAPOZHNIKOVA

KLAVDIA LUKS
TATJANA BADJAGINA

ALEXANDER BARYSHEV
KALJU KRAAV

RAIVO ZAHHAROV
TATJANA RODIONOVA

LJUDMILA TŠUMAKOVA
VALENTIN BEZZABORKIN

SVETLANA KRENBERG

MTÜ Weronica kutsub Narva-Jõesuu linna 
elanikke vanuses 55+ osalema projekti 
„Aeg enda jaoks» tegevustes. 
Projekt on loodud selleks, et pakkuda vää-
rikas eas inimestele võimalust peatuda, 
hingata ja võtta aega iseendale. Meie ees-
märk on toetada nii vaimset kui ka füüsi-
list heaolu, vähendada üksildust ning luua 
soe ja toetav kogukonnatunne. See on 
suurepärane võimalus leida tasakaal iga-
päevaelus, kuulata iseennast ja olla koos 
teistega.
Projekti raames toimuvad loengud ja 
praktilised töötoad, mis põhinevad loo-
vusel ja loodusel. Loovtöötoad ei eelda 
varasemaid käsitööoskusi – igaüks saab 
tegutseda omas tempos ning nautida käe-
list tegevust, mis aitab maandada pingeid 
ja toetab vaimset taastumist. Praktilised 
loengud keskenduvad enesehoidmise-
le, kehatajule ja emotsionaalse tasakaalu 
leidmisele. Lisaks salvestatakse töötoad 
videojuhenditena, et osalejad saaksid õpi-
tut ka hiljem kodus iseseisvalt harjutada.
Ajakava ja tegevused (Aprill – Mai 
2026):
• 25.04 kell 11.00 (Narva-Jõesuu, Valge 
saal) – Eesti Nööbiklubi loovtöötuba.
• 01.05 kell 14.00 (Sinimäe, Pargi 2) – 
Loeng ja töötuba „Tõeline mina: enesega 
tutvumine keha ja hingamise kaudu».
• 08.05 kell 14.00 (Narva-Jõesuu, Valge 
saal) – Loeng ja töötuba „Keha kui kom-
pass: keha signaalide kuulamine hingami-
se ja liikumise kaudu».
• 14.05 – Väljasõit Kirna mõisa: ekskur-
sioon (EE/RU), töötuba „Tulbipeenra sala-
dused» ja lõunasöök. Osalus 5€.
• 16.05 kell 14.00 (Narva-Jõesuu, Valge 
saal) – Loeng ja töötuba „Emotsioonid 

ilma võitluseta: kogemine hingamise ja 
keha kaudu».
• 22.05 kell 14.00 (Narva-Jõesuu, Valge 
saal) – Loeng ja töötuba „Isiklikud piirid ja 
energia: tunnetamine keha ja hingamise 
kaudu».
• 23.05 kell 11.00 (Sinimäe, Pargi 2) – Eesti 
Nööbiklubi loovtöötuba.
• 29.05 kell 14.00 (Narva-Jõesuu, Valge 
saal) – Loeng ja töötuba „Hingata ja olla: 
kuidas püsida iga päev kontaktis iseenda-
ga».
Kõiki loenguid ja töötubasid viib läbi 
kogenud spetsialist Julianna Birotsi – 
psühhosotsiaalse nõustamise valdkonna 
kogemusnõustaja, kellel on enam kui 
25-aastane töökogemus ning tuhandeid 
läbiviidud konsultatsioone ja koolitusi. 
Tema juhendamisel saavad osalejad tur-
valises ja toetavas keskkonnas avastada 
uusi viise enda heaolu hoidmiseks.
Kõiki loenguid ja töötubasid viib läbi ko-
genud spetsialist Julianna Birotsi, kellel on 
enam kui 25-aastane töökogemus ning 
tuhandeid läbiviidud konsultatsioone ja 
koolitusi. Tema juhendamisel saavad osa-
lejad turvalises ja toetavas keskkonnas 
avastada uusi viise enda heaolu hoidmi-
seks.
Osalemine projektis on TASUTA, välja arva-
tud Kirna mõisa külastus, mille osalustasu 
on 5 eurot. Kõigile osalejatele on tagatud 
transport ning vajalik on eelregistreerimi-
ne, kuna kohtade arv on piiratud.
Projekt „Aeg enda jaoks“ viiakse ellu Eu-
roopa Sotsiaalfondi toel Kirderanniku 
Koostöökogu ESF+ meetme „Sotsiaalne 
kaasatus“ raames. 
Lisainfo ja registreerimine telefonil: 52 73 
209.

Märtsis osalesid Narva-Jõesuu 
noored koos noortekeskusega 
rahvusvahelises projektis „Youth 
Reboot“, mis toimus soojal ja päi-
keselisel Maltal. Paljude jaoks oli 
see eriline kogemus — mõni vii-
bis esimest korda välismaal, mõni 
suhtles esimest korda terve näda-
la inglise keeles.
Projekt tõi kokku noori erineva-
test riikidest — Hispaaniast, Hor-
vaatiast, Rootsist ja Eestist. Juba 
esimestel päevadel hakati üksteist 
tundma õppima, töötati rahvusva-
helistes gruppides ja suheldi pal-
ju. Alguses oli veidi ärevust, kuid 
üsna kiiresti kasvas enesekindlus 
— keel ei olnud enam takistus, 
vaid sillaks uutele tutvustele.
Koos arutati noortele olulisi tee-
masid — näiteks mängustamist ja 
vaba aja rolli igapäevaelus. Noo-

red jagasid oma ideid, kogemusi 
ja vaatenurki. Samuti prooviti luua 
oma noorteorganisatsioone, õpiti 
meeskonnatööd, rollide jaotamist 
ning ideede elluviimist.
Muidugi ei puudunud ka meel-
dejäävad puhkehetked. Noored 
käisid merereisil, nautisid Malta 
ranniku kauneid vaateid ja lihtsalt 
hetke. Just sellised hetked liida-

vad ja jäävad kauaks meelde.
Üheks kõige soojemaks sündmu-
seks oli kultuuriõhtu. Eesti noored 
tutvustasid oma riiki ning pakku-
sid teistele traditsioonilisi maius-
tusi. Oli rõõm näha, kui suure hu-
viga teised kuulasid ja küsimusi 
esitasid.
See reis andis osalejatele palju 
enamat kui ainult uusi teadmisi. 

See oli kogemus iseseisvusest, 
julgusest ja enesekindlusest. Pal-
jud tulid tagasi mõttega: „Ma sain 
hakkama — ja suudan veel roh-
kem.“
Soovime siiralt innustada ka teisi 
noori mitte kartma uusi kogemusi. 
Isegi kui alguses tundub raske või 
keeleoskus ei ole kindel — tasub 
teha esimene samm. Mõnikord 
just see samm avab täiesti uue 
maailma — täis võimalusi, sõpru 
ja elamusi kogu eluks.

Tule Narva-Jõesuu Noortekes-
kusesse ja reisi koos meiega!

Narva-Jõesuu noored osalesid rahvusvahelises projektis Maltal

NARVA-JÕESUU NOORTEKESKUS KUTSUB LAS-
TELAAGRITESSE!

15.06–19.06 Laste meelelahutuslaager

Iga päev on täidetud põnevate seikluste, loomin-
guliste töötubade ja spordivõistlustega. Siin saa-
vad lapsed saavutada oma potentsiaali, leida uusi 
sõpru ja luua unustamatuid puhkusemälestusi. 
Vanus 9-13 aastat. Kella 10.00-17.00.

14.07-17.07 Matkalaager Rannapungerjal

Peipsi kaldal õpivad osalejad koos Noorte Mere-
meeste klubi õpetajatega matkaoskusi. Õppige 

paati, kanuud sõudma. Saab purjetamiskoge-
must. Tutvuda aktiivse puhkuse võimalustega 
looduses. Vanus 10+ aastat. Ööbimisega telkides.

10.08-14.08 Tantsulaager

Noored avastavad tantsumaailma ja väljendavad 
oma individuaalsust laval põnevas lõpuetenduses 
oma vanemate ja sõprade ees. Vanus 9-13 aastat. 
Kella 10.00-17.00.

Laagrites osalemine on tasuline. Narva-Jõesuu lin-
na elanikele 80 eurot (sissekirjutus), mitteresiden-
tidele 95 eurot. Laagri hind sisaldab kõiki laagriku-
lusid ja toitlustust.

Registreemise tähtaeg on kuni 1.juunini. - https://
bit.ly/4a5iciJ

Projekt „Aeg enda jaoks»

VICTOR  MALKOV

VERA  SOKOLOVA

ANATOLI  TŠEKANIN

VALENTINA PROHHOROVA

MADIS  TUUDER

SVETLANA  FJODOROVA

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD...

Sügav kaastunne omastele

RIKKEN  KIRSS

STANISLAV  ZINOVJEV

ELISEI  JEGOROV

Õnnitleme teid 
lapse sünni puhul!

Õnnitleme 
sünnipäeva puhul!

Väljaandja: Narva-Jõesuu Linnavalitsus 
J. Poska 26, 29023 NARVA-JÕESUU 

ajaleht@narva-joesuu.ee 
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